

驾照自学直考来了

安阳等16城市4月1日起试点

驾考改革再出“大招”，一系列重要配套制度将出台。昨日，公安部消息称，已对《机动车驾驶证申领和使用规定》作出修改；同时，公安部、交通运输部和中国证监会联合发布《关于机动车驾驶证自学直考试点的公告》(以下简称“公告”)，对自学直考的试点范围和条件作出具体要求。



违规“自学”

将受拘留处罚

2015年11月，公安部和交通运输部联合出台《关于推进机动车驾驶人培训考试制度改革的意见》(以下简称“意见”)，其中提到，在有条件的地方试点非经营性的小型汽车驾驶人自学直考。此项改革有了新进展。昨日公安部等三部门发布的《公告》中提到，天津、南京等16个市(州)将试点小型汽车、小型自动挡汽车驾驶证自学直考。

对于违反规定进行自学的情况，《公告》也明确了处罚措施。将根据《道路交通安全法》《机动车驾驶证申领和使用规定》，按照未取得机动车驾驶证驾驶机动车违法行为，处200元以上2000元以下罚款，可以并处15日以下拘留。而违规将机动车交由自学人员驾驶的，将处200元以上2000元以下罚款，可以并处吊销机动车驾驶证。

考试过程

将全程录音、录像

去年11月两部门出台的《意见》中提到，将建立统一的考试预约服务平台，改变完全由驾驶培训机构包办报考的做法。未来驾考会提供互联网、电话、窗口等多种报考约考渠道，实现网上报名、网上约考和网上缴费。

此外，驾驶证考试也将更加严格和规范。今后，考试过程会被全程录音、录像。考试过程中，考试员应当使用执法记录仪记录监考过程。

据介绍，此次公布的关于机动车驾驶改革的举措都将于2016年4月1日同时施行。

焦点

“自学”需限定车辆限定路线

记者注意到，此次公布的自学直考试点共有16个市(州)，包括天津、包头、长春、南京、宁波、马鞍山、福州、吉安、青岛、安阳、武汉、南宁、成都、黔东南、大理、宝鸡。

为何选择这16地进行试点?《公告》指出，其原因是“根据选取不同区域、兼顾城市规模、体现典型性的精神，选择一些交通环境较好、管理水平较高的地市开展试点”。

自学也需要符合相应的条件。在随车指导人员方面，他们应

当取得相应或者更高准驾车型驾驶证五年以上，没有吸食毒品记录，未发生驾驶机动车造成人员死亡的交通事故责任或者造成人员重伤负主要以上责任的交通事故，没有记满12分或者驾驶证被吊销记录，没有违规随车指导行为记录。

用于自学的车也要在自学直考申请地注册登记，加装安全辅助装置，加装后需要经机动车安全技术检验合格。

在正式自学之前也有相关流

程需要完成，自学人员要经过道路交通安全法律、法规和相关知识考试，合格后与应随车指导人员一起向户籍地或者居住地的地市级车管所领取学习驾驶证明和学车专用标识。

对于自学人员在学车过程中发生交通事故的责任问题，《公告》指出，自学人员在具备资格的人员随车指导下，使用符合规定的自学用车学习驾驶中发生交通事故的，按照规定由随车指导人员承担责任；但如果自学人员是在不具备资格人员随车指导的情况下发生交通事故的，就要自行承担全部责任。

“留外”不足3月换证需考全科

记者注意到，此次出台的驾考改革重要配套措施中指出，杜绝“速成”驾照，严格持境外驾驶证换证制度。

具体规定为，今后境外驾驶证换领我国驾驶证时，公安机关将启动出入境记录核查程序。对长期在国外生活居住的我国内地居民和境外驾驶人，持境外驾驶证换领国内驾驶证的，应当进行

科目一考试，申请大中型客货车驾驶证的，还应当进行科目三考试。此外，我国内地居民取得境外驾驶证时，在核发国家或地区连续居留不足3个月的，换领我国驾驶证时，需要参加全部科目考试。

对于此项措施，公安部交通管理科学研究所研究员应朝阳表示，一些国家的驾照培训时间很短，很多人出国旅游的几

天内就把驾照考回来了，而这样“速成”得来的驾驶技能存在隐患，同时对于国内驾照学习者来说也并不公平；此外，还有一些人从中抓住了商机为旅游者进行中间运作。

去年，“去韩国考驾照”一度成为网络上的热门话题。此前有报道称，韩国的驾考难度较低，只要参加13个小时的培训，2013年约有2.5万名中国人在韩国考驾照。不少人为此前往韩国“边旅游边考驾照”，引发不少争议。

全国范围内可补换领驾驶证

根据改革规定，流动人员跨省跨市办证更加方便。

此次改革规定，在原来放开小型汽车、摩托车驾驶证异地申请领证的基础上，全面放开所有车型驾驶证异地申请、异地考试，申请人持身份证和居住证即可在居住地申领驾驶证。此外，全面放开驾驶证异地补领、换领、审验，驾驶人持身份证即可在全国范围内办理补换证、审证业务，实现信息异地流转、业务就地办理。

应朝阳告诉记者，2004年左右，为防止考证人集中扎堆前往监管较松的地区进行考试，所以对异地考证进行了限制，而随着驾考环境的改善以及监管水平的提高，这种限制已经没有必要，因此此次全部放开。

此次还进一步放宽了上肢残疾人、单眼视障人员驾车条件，上肢残疾人一只手掌缺失，另一只手符合规定的，可以申请残疾人专用小型自动挡载客汽车驾驶

证，允许驾驶安装有专门辅助装置的小型汽车。左手符合规定，右手手掌完整但手指缺失的，可以申请小型汽车、小型自动挡汽车驾驶证。单眼视障人员右眼视力达到5.0以上，水平视野达到150度的，可以申请小型汽车、小型自动挡汽车驾驶证。

为了严格考试制度，此次出台的公安部新规定，推行随机安排考试，由计算机随机选配考试员、随机安排考生分组、随机选取考试路线，实现考试员与驾校、与考生信息双向屏蔽。

(据《新京报》)